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időtálló eszköz, amely a mai nevelő kezében kellő szakértelemmel mind a diákok 
egyéni formálásában, mind a közösségi nevelésben hasznos eszköz. 

Bodó Márta 

Szakmai vélemény 
Az iskoladráma szerepe a nevelésben, az erdélyi katolikus iskolákban 

című doktori dolgozatról               
Bodó Márta disszertációja kifejezetten interdiszciplináris jellegű kutatási munka: 

alaptémáját az egyháztörténet és a liturgika, valamint a neveléstörténet és az irodalom-
történet keretein belül közelítette meg. Megpróbálta felvázolni, hogy a keresztény 
gondolkodók – az ősegyház időszakától kezdve az egyháztörténelem folyamán – ho-
gyan tették magukévá a pogány dramaturgiai hagyományok eszközeit, és hogyan épí-
tették bele a keresztény nevelésbe. Az egyház részéről a kezdeti (az egyházatyák korá-
ban), talán jogosnak is mondható viszolygás és tartózkodás a pogány istenségeket is 
megjelenítő drámától akkor oldódott fel, amikor a konstantini fordulatot követően az 
üldözéssel is egybekötött „pogányosodás-kísértés” megszűnt és liturgia keretei is lehe-
tőséget nyújtottak a „drámaiság” jellegnek. A pogánynak nevezhető drámai elemeknek 
és a keresztény liturgiának ún. „kibékülése” biztosította évszázadokon keresztül a ke-
resztény evangelizálás számára a drámaiság eszköz-szerepének lehetőségét. A keresz-
tény elvekkel áthatott középkorban a dráma pogány jellegű formái már nem jelentettek 
kísértést és aposztáziát előmozdító veszélyt a hívek számára. 

Bodó Márta kandidátus a dramatikus gyakorlatra vonatkozó áttekintést követően 
nagy teret szentel azoknak a szerzetesrendeknek, amelyek a keresztény nevelés szem-
pontjából komoly szerepet játszottak az erdélyi egyházmegyében. Az ifjúság formálásá-
ban a drámák igénybevételével elsősorban a jezsuiták jeleskedtek világszinten, de Erdély-
szerte is. Régiónkban őket követték a ferencesek mindkét ága (az obszervánsok és a 
konventuálisok). A kandidátus ezen szerzetesrendek színjátszásban végzett munkájukról 
alapos vizsgálatot végzett. Tekintettel arra, hogy a fenti szerzetesek iskoladrámái komoly 
monográfiákban már nyomtatásban megjelentek, kiváló forrásanyagként használhatta a 
szerző a nevelőhatásaik kimutatásánál. 

Az iskolai színjátszást is tudatosan felhasználó, az ifjúság keresztény nevelésében 
érvényesítő, és Erdélyben is meghonosodott szerzetesrend a piarista volt. Mifelénk kü-
lönösen a kolozsvári piarista iskola jeleskedett évszázadokon keresztül – nemzetiségre 
való tekintett nélkül – a magyar, a román, a német, a zsidó gimnazisták körében. Ezért 
különösen értékesnek tartom a disszertációnak azt a részét, amely a kolozsvári piarista 
iskola (mondhatjuk úgy is, hogy a jezsuiták folytatóiként) a 20. század közepéig ösz-
szegzi a színi előadásokat, azoknak pozitív kihatásait vizsgálva. 

Tekintettel arra, hogy a színi előadásoknak a közösségre gyakorolt hatását, az elő-
adások milyenségét a 19. századtól a sajtó reagálta le, a dolgozat további részében nem 
maradhatott ki – teljesen jogosnak is vehetően – a korabeli katolikus sajtók beszámo-
lója. Mindenképpen érdekes és sokatmondó, ahogyan az iskolai-, cserkész- vagy kong-
reganista keretek között tartott előadások bemutatásáról és fogadtatásáról a korabeli 
híradások beszámoltak. 

A dolgozat utolsó egységében a kommunista időszak gyulafehérvári nagyszeminá-
riumában (Papnevelde) és kisszemináriumában (Kántoriskola) kivitelezhető színelő-
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adások, azoknak kihatásai kerülnek bemutatásra. A szerző korrektül és helyesen mutat 
rá arra a valóságra, hogy ha az ún. klasszikus színházi szintet nem is ütötték meg, hatá-
saiban azonban mindig elérték a céljukat; a keresztény nevelést, a lelki erősítést, a 
csüggedt emberek bátorítását szolgálták. Mindenképpen a kommunista időszakban 
íródott színdarabok emberformáló jellegükben, keresztény értékeket közvetítő szere-
pükkel pozitív hatásuk elvitathatatlan. 

A disszertáció metodológiailag megfelel a tudományos elvárásoknak. Korrektül és 
helyesen kezelte a levéltári okiratokat, a témával kapcsolatos folyóiratokat és könyvé-
szetet. Ügyesen egybe tudta dolgozni stilisztikailag is a különféle korszakban keletke-
zett dokumentumokat. Szép stílusban megírt munka. A teológiai terminológiát helye-
sen alkalmazza. Bármennyire is az irodalom terén mozog, már a választott téma miatt 
is, a teológiai értelmezés, a teológiai jelleg végigvonul a dolgozatban. 

Mindent összegezve, tisztelettel ajánlom a doktori bizottságnak elfogadásra, és ja-
vasolom, hogy Bodó Márta kandidátus elnyerje a teológiai doktori fokozatot. 

Kolozsvár, 2007. december 10. 

Dr. Marton József  
egyetemi tanár, tudományos irányító 

Az iskoladráma szerepe a nevelésben, 
az erdélyi katolikus iskolákban. 

Szakmai vélemény 
Az elmúlt néhány hónapra, egy évre visszatekintő időszakban a BBTE Római Ka-

tolikus Tanárképző Kara doktori iskolája igen vaskos korpuszokkal sietett igazolni a 
katolikus tudományosság létjogosultságát és életképességét. Ha csak e néhány nap tör-
ténését nézzük, meggyőződhetünk erről: három nagy terjedelmű doktori disszertáció 
került az elbírálók asztalára, komoly erőpróba elé állítva őket. A témák változatossága 
jól átgondolt, sok dimenzióban, de mégis egységesen haladó kutatási terv meglétét sej-
teti, amelyhez megnyugtató kiegészítésként járul hozzá a kidolgozás magas színvonala, 
a szerzők sok helyen átütő tudományos vagy szemléletbéli eredetisége, fiatalos dina-
mizmusa és töretlen lendülete.  

Jelen dolgozat a Theatrum Mundi széles, változatos és színes világába kalauzol el 
bennünket. Pontosabban ennek az egyik szeletével ismertet meg: az egyházi, tegyük 
hozzá rögtön, pedagógiai célokat szolgáló színjátszással, vagy szakmai nevén az iskola-
drámával. A theatrum mundi akár pejoratív is lehet, amennyiben csak a külső látszatra és 
formai megjelenítésre tekint, és nem a belső tartalomra is. Ez a külcsín és a belbecs 
örökös feszültségét és drámaiságát juttatja eszünkbe. Kérdésünk ezek után az, hogy 
csak a látványra tekintő megjelenítésnek mennyire van létjogosultsága egy olyan egy-
házban, ahol a külsőség jelentős ugyan, de annál fontosabb, lényegesebb, sőt egzisz-
tenciát és örök üdvösséget érintő a valaha létezett legtartalmasabb lényeg: Krisztus ál-
dozata. Erről külső formára és látványos megjelenítésre terelni a figyelmet nemcsak 
hiba vagy tévedés, de egyenesen vétek. Ide tartozik a másik kérdés is, amely akkor ve-
tődik fel, amikor a dolgozat első részegységének tematikájára tekintünk: van-e létjogo-
sultsága az olyan drámának, amely nem keresztény környezetben született és fejlődött 


